



# ОБЗОР СИТУАЦИИ В КРЫМУ

## ОКТАБРЬ 2023

Силы обороны Украины осуществили новые атаки на военные объекты в Крыму. Адвокат Алексей Ладин подвергся репрессиям. Зафиксированы новые политически мотивированные обвинения, произвольные обыски, нарушения свободы выражения мнения, политически мотивированные приговоры, этапирования в российские тюрьмы и нарушения прав политзаключенных. В Крыму стартовала 18-ая призывная кампания в оккупационную армию. Оккупанты продолжают проводить пропагандистские мероприятия. В Крыму растут антироссийские настроения и обостряются социальные проблемы.

““  
Атаки на военные объекты

Украинские войска повторно высадились на западном побережье Крыма и нанесли существенные потери оккупантам (детали [тут](#) и [тут](#)). Силы обороны Украины нанесли ракетные удары по складу вооружения черноморского флота возле Севастополя (детали [тут](#), [тут](#), [тут](#) и [тут](#)) и ЗРК «С-300» на западе Крыма (детали [тут](#) и [тут](#)). 30 октября впервые нанесен удар по Крыму ракетами ATACMS.

““  
Репрессии против адвоката Алексея Ладина

Зафиксированы не менее 15 случаев давления на крымских адвокатов с 2017 г. В октябре российские силовики задержали адвоката **Алексея Ладина** накануне судебного заседания в отношении его подзащитного. Позже сотрудники Центра по противодействию экстремизма провели обыск в его доме без судебных решений. Во время обыска у Ладина изъяли материалы, которые содержат адвокатскую тайну. «Суд» арестовал Ладина на 14 суток и оштрафовал на 45 тыс. рублей по обвинениям в якобы демонстрации запрещенной символики и дискредитации российской армии из-за размещения украинской и крымскотатарской символики и антивоенного поста в соцсети («судья» **Екатерина Чумаченко** и **Алексей Микитюк**). «Верховный суд» Крыма оставил без изменений арест Ладина, при этом «судья» **Владимир Агин** отказал ему в участии в судебном заседании. Кроме того, полиция обратилась с просьбой о лишении лицензии на юридическую деятельность адвоката Ладина.

““  
Политически мотивированные обвинения

ФСБ заявила о задержании мужчины, который якобы передавал Украине данные об оборонных укреплениях в Крыму. По доносу сокамерников против **Олега Приходько** возбудили уголовное дело по статьям о реабилитации нацизма и оправдании терроризма. **Человек**, который пытался узнать о местонахождении насильственно вывезенных украинских детей в Крыму, был задержан и подвержен пыткам.

““  
3 произвольных обыска

После обыска **Лутфие Велиеву** увезли на допрос в ФСБ, после которого отпустили. За два дня до этого российские силовики уже проводили осмотр в ее доме. российские силовики также провели обыск у **Амета Баирова** и адвоката **Алексея Ладина** (см. выше).

““  
472 судебные постановления о дискредитации российской армии

С 4 марта 2022 г. по 31 октября 2023 г. «суды» в Крыму вынесли 472 постановления о привлечении к административной ответственности по статье о дискредитации российской армии. Из них 27 постановлений были вынесены в октябре 2023 г. В частности, «суды» оштрафовали **Ленура Халилова** и **Дмитрия Камышанцева** на 40 тыс. рублей за публичное прослушивание украинской патриотической песни («судья» **Александр Кузьмин**), адвоката **Алексея Ладина** – на 45 тыс. рублей за антивоенный пост в соцсети (см. выше). «Суд» оштрафовал **Асиду Боджек** на 100 тыс. рублей по статье об оскорблении российских государственных символов («судья» **Анна Климова**). Кроме того, «суд» суммарно оштрафовал **Владислава Кислякова** на 100 тыс. рублей и арестовал на 10 суток по трем статьям: дискредитация российской армии, оскорбление российских государственных символов и публичная демонстрация нацистской символики («судья» **Александр Киселевич**).

«Суд» приговорил журналиста и волонтера из Херсонской обл. **Сергея Цигипу** к 13 годам лишения свободы по обвинению в якобы шпионаже («судья» **Виктор Скляр**). «Суд» приговорил **Дмитрия Козлю** к году лишения свободы по обвинению в повторной дискредитации российской армии («судья» **Андрей Долгополов**). Стало известно, что в сентябре «суд» приговорил проукраинского жителя **Даниила Серегина** к 1,5 годам лишения свободы по обвинению в повторной дискредитации российской армии и незаконном хранении наркотиков («судья» **Александр Сердюк**). «Суд» приговорил 27-летнего гражданина Украины (имя не сообщается) к 5 годам лишения свободы по обвинению в якобы участии в батальоне имени Номана Челебиджихана. Апелляционный военный суд подтвердил 19-летнее лишение свободы **Исмета Ибрагимова** (судья **Игорь Бельдзейко**). «Суд» оставил без изменений приговор троим Свидетелям Иеговы – **Владимиру Маладыке**, **Евгению Жукову** и **Владимиру Сакаде** («судья» **Геннадий Никитин**).

Ожидается этапирование **Наримана Джелила** и **Азиза Ахтемова** в тюрьму в Красноярском крае, **Асана Ахтемова** и **Аппаза Куртамета** – в тюрьму во Владимире. **Марлен Мустафаев** этапирован в тюрьму в Ульяновской области. **Алексей Киселева** доставили в тюрьму во Владимире. Сотрудники Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) длительное время не сообщали родственникам о его местонахождении. Адвокат обратился в «суд» с требованием признать незаконным отказ ФСИН в переводе **Марлена Асанова** в колонию ближе к дому.

**Абдулмеджита Сейтумерова**, **Ремзи Ниметулаева**, **Руслана Асанова**, **Аметхана Умерова** и **Сейдамета Мустафаева** необоснованно отправили на психиатрическую экспертизу. Администрация тюрьмы дважды отказала **Ризе Омерову** в свиданиях с семьей. «Суд» признал незаконным отказ ФСИН в переводе **Ризы Омерова** из тюрьмы в колонию строгого режима. Администрация пенитенциарных учреждений ужесточила условия содержания **Виктора Сташевского** и **Биляла Адилова**. **Аметхану Умерову** не доставляют письма.

**Тофик Абдулгазиев** страдает от боли в суставах рук и ног и похудел на 15 кг. **Риза Омеров** нуждается в помощи офтальмолога. У **Владлена Абдулкадырова** сильные боли в области поясницы и немеет правая нога. **Ремзи Ниметулаева** беспокоят боли в области сердца. Идентифицированы лица, причастные к ухудшению здоровья **Ирины Данилович**.

В Крыму стартовала 18-ая призывная кампания в оккупационную армию, во время которой россия может призвать около 2,5 тыс. человек. россия планирует сменить руководство военкоматов на оккупированном полуострове из-за провала мобилизационного плана.

Оккупанты проводят пропагандистские мероприятия для детей на поддержку войны против Украины. Оккупанты распространяют пропагандистские материалы, направленные на формирование нужного кремлю общественного мнения о врагах России.

В Крыму резко растут антироссийские настроения из-за повышения цен на лекарства, продукты первой необходимости, топлива, а также дефицита рабочей силы.

““  
4 новых политически мотивированных приговоров

““  
Этапирование политзаключенных

““  
Условия содержания под стражей

““  
Проблемы со здоровьем у политзаключенных

““  
18-ая призывная кампания

““  
Рост антироссийских настроений